
Aufgabe 1

a)

i) 11710 = 011101012

2810 = 000111002

0 1 1 1 0 1 0 1
+ 0 0 0 1 1 1 0 0

1 1 1 1

1 0 0 1 0 0 0 1

(117 + 28 = 145)

ii) 3510 = 001000112

16310 = 101000112

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1
+ 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1

1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0

(35 + (-163) = -128)

iii) 1410 = 000011102

1910 = 000100112

0 0 0 0 1 1 1 0
0 0 0 1 0 0 1 1 x
0 0 0 0 1 1 1 0

0 0 0 0 1 1 1 0
0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 1 1 1 0

1 1 1 1 1

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0

(14 ⋅ 19 = 266)



iv) 12510 = 011111012

4010 = 001010002

1 1 1 1 1 0 1 : 1 0 1 0 0 0 = 1 1 , 0 0 1
- 1 0 1 0 0 0 ↓

1 0 1 1 0 1
- 1 0 1 0 0 0 ↓

1 0 1 0
- 0 0 0 0 ↓
1 0 1 0 0

- 0 0 0 0 0 ↓
1 0 1 0 0 0
1 0 1 0 0 0

0

(125 : 40 = 3,125)

(b) i) 16-Bit-Ganzzahl
ii) 8-Bit-Ganzzahl
iii) 16-Bit-Ganzzahl
iv) Fließkommazahl



Aufgabe 2

a)
Kleinste positive Zahl:
VZ = 0
Exponent = -126, mit Excess: (-126 + 127)10 = 110 = 000000012

Mantisse = 1,000000000000000000000002

VZ  Exponent                       Mantisse

0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

In wiss. Notation: 1 ⋅ 2-126 ≈ 1,17549 ⋅ 10-38

Größte positive Zahl:
VZ = 0
Exponent = 127, mit Excess: (127 + 127)10 = 25410 = 111111102

Mantisse = 1,111111111111111111111112

VZ  Exponent                      Mantisse

0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

In wiss. Notation:
1,111111111111111111111112 ⋅ 2127 ≈ 2 ⋅ 2127 ≈ 3,40282 ⋅ 1038

b)
Kleinste negative Zahl:
VZ = 1
Exponent = 127, mit Excess: (127 + 127)10 = 25410 = 111111102

Mantisse = 1,111111111111111111111112

VZ  Exponent                        Mantisse

1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

In wiss. Notation:
-1,111111111111111111111112 ⋅ 2127 ≈ -2 ⋅ 2127 ≈ -3,40282⋅1038



Größte negative Zahl:
VZ = 1
Exponent = -126, mit Excess: (-126 + 127)10 = 110 = 000000012

Mantisse = 1,000000000000000000000002

VZ  Exponent                       Mantisse

1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

In wiss. Notation: -1 ⋅ 2-126 ≈ -1,17549 ⋅ 10-38

c)
VZ  Exponent                        Mantisse

0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0

• Exponent: 100000002 = 12810, mit Excess: (128 – 127) = 1
• Mantisse: 1,100100100001110010101102 (mit führender 1)

⇒ 1,100100100001110010101102 ⋅ 21 =
    11,00100100001110010101102 ≈ 3,14210

d)  Die Zahl 0,2 läßt sich nicht exakt als endliche Summe von
Zweierpotenzen darstellen, es entsteht ein periodischer
Binärbruch. Da man im IEEE32 – Format keine Periode
ausdrücken kann und auf 23 Stellen für die Mantisse
beschränkt ist, ist es also nicht möglich, die Zahl y exakt
darzustellen.

32768,210 ≈ 10000000 00000000,001100112 ⋅ 20

= 1,0000000 00000000 001100112 ⋅ 215

Exponent (127-Excess): (15 + 127)10 = 14210 = 100011102

Berücksichtigt man die Tatsache, dass die erste 1 vor dem
Komma in der Mantisse nicht gespeichert wird, so ergibt sich
folgende Darstellung im IEEE32 - Format:

VZ  Exponent                       Mantisse

0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1



Aufgabe 3


